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Naselja 

· Naselja so najbolj  opazen znak, da  je človek  v pokrajini  stalno  prisoten, saj v njej živi.

· Naselja se med seboj razlikujejo glede na:

· Velikost ( število prebivalcev )

· Dejavnost ( s čim se prebivalci ukvarjajo)

· Izgled naselja ( kakšen je njihov tloris, višina, gostota, itd.)

· Dve veliki skupini  naselij : A/ Podeželska naselja ; B/  Mesta  (Urbana naselja).
Ad A/ Podeželska naselja 

So vsa tista naselja, ki jih ne moremo šteti kot mesta.

1/ Lahko so to  manjši  podeželski kraji: npr.   ob rudniku,  ob tovarni, ob turistični    

    znamenitosti, ob  prometnem križišču, ali pa le kot  bivalna ( spalna ) naselja.  

2/ Najbolj značilna podeželska  naselja  pa so  kmečka ali vaška naselja. Zanje je   

     značilno, da se je v njih nekoč večina ljudi ukvarjala s kmetovanjem. 

 Zato je na  njihov  razvoj  in  izgled  zelo vplivala delitev zemljišč.   Nastale  so:

· samotne kmetije 

· razložena naselja

· zaselki 
· gručaste vasi

· obcestne dolge vasi

· Zgoraj naštetim primerom  pripiši, kje in zakaj so v Sloveniji  nastale različne  vrste    

     kmečkih naselij? 

· Skiciraj zemljiško delitev in tloris  vasi.

· Ob Krajevnem leksikonu ugotovi število naselij v Sloveniji.

· Preobrazba kmečkih naselij 

Kmečka naselja  se  preobražajo, ko se v njih naseljujejo ljudje, ki niso več kmetje, kmečke  stavbe pa dobijo drugačen  namen – postanejo garaže, delavnice, lokali…

Zelo močna  preobrazba nastaja v kmečkih naseljih, ki so blizu mest.
Pravimo, da se   podeželska naselja  urbanizirajo ( urbano =  mestno).

· Nariši tabelo in vpiši i delež (%) ljudi, ki žive na  podeželju in v mestih v naslednjih deželah:

      VB, Nemčija, Slovenija, ZDA, Japonska, Indija, Egipt, Nigerija, Brazilija, Mehika.

 Podatke poišči v knjižnici šole.  

Mesta 

· Tudi  mesta se med seboj močno razlikujejo  po velikosti, izgledu, starosti,  gospodarskem pomenu,  sestavi  prebivalcev ( rase, mladi , starejši, izobrazba, socialni status,…).

· Kdaj je naselje  mesto?

· Ima dovolj  veliko ljudi

· Večina prebivalcev se ne ukvarja s kmetijstvom.
· Opravlja pomembne  dejavnosti za širšo okolico:
· Mestotvorne funkcije………………………………………………………………..

·  mestoslužne funkcije………………………………………………………………..
· Ob primeru slovenskih  mest  Škofja Loka, Kranj, Ljubljana  naštej in  opiši: 

                             mestoslužne funkcije                                           mestotvorne funkcije

Škofja Loka……………………………………………………………………………………………...
Kranj……………………………………………………………………………………………………..
Ljubljana…………………………………………………………………………………………………

Funkcije mest 
· Vsako večje mesto ima svoje dejavnosti  razpršene v različnih delih mesta – mestne četrti.

· Predvsem velemesta  imajo  velike mestne četrti, ki se  med seboj zelo razlikujejo po rasni, nacionalni, poklicni, starostni  sestavi  prebivalcev.

· V revnih državah silno hitro rastejo mesta zaradi preseljevanja revnih prebivalcev  s podeželja, ki  se naseljujejo na robu mest, v  barakarskih naseljih brez  ustrezne opreme za življenje ( voda, elektrika, kanalizacija, šole, zdravstvena služba…) , imenovanih slum, geto, favela,…    

· Kaj ljudi v  nerazvitih državah  privablja  s podeželja v mesto? Kaj tam dobijo?

· Primerjaj delež mestnega prebivalstva v  razvitem in nerazvitem svetu.

· Zakaj se v  mestih v razvitih državah prebivalci selijo iz mesta in kam se selijo? 

· Ob statističnem viru ugotovi, koliko mest imamo v Sloveniji? 

· Na  primeru Ljubljane ( skiciramo  tloris mesta )  označi in vpiši, kje v mestu so:

1 - državne službe, 2- kulturne ustanove, 3- trgovska  središča, 4- stanovanjski predeli, 

5- fakultete,  6- rekreacijske površine,7-  industrija, 8 -  nove stanovanjske  četrti

( družinske hiše).
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